

國務院：加大支持地方財政 保民生保工資保運轉

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強3月3日主持召开國務院常務會議，部署完善「六穩」工作協調機制，有效應對疫情影響促進經濟社會平穩運行；確定支持交通運輸、快遞等物流業紓解困難加快恢復發展的措施；決定加大對地方財政支持，提高保基本民生保工資保運轉能力。

會議指出，按照黨中央、國務院部署，統籌推進疫情防控和經濟社會發展，必須更有針對性加大穩就業、穩金融、穩外資、穩投資、穩預期工作力度，更有效應對疫情對經濟運行的影響。要充分發揮宏觀政策、外資外資、金融穩定協調機制作用，及時出台有力有效的應對措施，增強內生動力，努力保持全年經濟運行在合理區間。

會議指出，推動交通運輸、快遞等物流業加快

復工復產，實現穩定發展，既能為疫情防控提供有力支撐，又能暢通經濟循環，滿足民生需要。為此，一要分區分級精準有序引導相關企業復工，取消不合理復工審批。協調保障好復工所需的口罩等防疫物資。各地要對郵政和各種所有制快遞企業給予一視同仁的通行便利，推動打破鄉村、社區「最後一公里」通行和投遞障礙，將智能投遞設施等納入城鄉公共基礎設施建設範疇。

二要階段性加大減稅降費力度。在一定期限內繼續實施去年底到期的大宗商品倉儲用地城鎮土地使用稅減半徵收政策。3月1日至6月30日，免收進出口貨物港口建設費，將貨物港務費、港口設施保安費等政府定價收費標準降低20%，取消非油輪貨船強制應急響應服務及收費。6月底前，

減半收取鐵路貨價、集裝箱延期使用、貨車滯留等費用。降低部分政府管理的機場服務保障環節收費。對疫情防控期間執行應急運輸任務的交通運輸、物流企業，屬於政府購買公共服務的，各級財政要給予補償。

三要鼓勵保險公司通過延長保險期限、續保費用折扣等方式，適當減免疫情期間停運的營運車輛、船舶、飛機保險費用。收費公路免費通行期間，對經營主體金融債務還本付息存在困難的，引導金融機構給予延緩付息、本金展期或續貸等支持。採取切實舉措使貨車司機從免收通行費中受惠。鼓勵各地採取階段性減免「份子錢」等措施，幫助出租汽車司機渡過難關。盡快出台收費公路免費通行的後續支持保障政策。

新增留用約1100億元給縣級

會議指出，支持基層政府保基本民生、保工資、保運轉，是保障群眾切身利益的基本要求，也是推動政府履職和各項政策實施的基礎條件。會議確定，一是階段性提高地方財政留用比例。3月1日至6月底，在已核定的各省份當年留用比例基礎上統一提高5個百分點，新增留用約1,100億元人民幣資金，全部留給縣級使用。二是加快下達轉移支付資金，指導各地優先用於疫情防控和「三保」支出按時足額支付。有缺口的地區一律要調減其他項目支出。三是進一步壓減一般性支出，除疫情防控需要外，嚴控新的增支政策。會議還研究了其他事項。

穗「小中環」天河CBD復工率98%

線上辦公為主 借鑒本港物業管理經驗 定時定點清潔

抗擊 新冠肺炎

廣州天河CBD集聚了一批高級寫字樓，集中了金融、法律、會計等高端服務業，儼然穗版「小中環」。昨日，廣州市新聞發佈會在CBD最高的東塔、西塔舉行。在廣州的畢馬威會計事務所，目前有七分之一的員工返崗，多以線上辦公為主。對於超高寫字樓的防疫，天河CBD管委會負責人表示，目前已與香港品質保證局合作，吸收香港在樓宇物業管理的經驗。天河還專門開發了「CBD入門」小程序。在天河高樓「西塔」，還安排了160名清潔人員分時段、分區域進行清潔。

香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道



入門程序



保持距離



遠程會議



定時清潔

廣州天河珠江新城人流量大，高層寫字樓也多匯聚於此，附近的「珠江新城」地鐵站每到上下班高峰常常要大排長龍進站。受疫情影響，如此大體量的天河CBD如何復工？

天河中央商務區管委會黨組書記、常務副主任黃德樹說：「由於柔性辦公的原因，CBD復工率較早就達到90%以上，121棟樓宇已經全部復工。」

「CBD入門」小程序 控制人流

黃德樹說，天河CBD是全國三大CBD之一，目前還根據樓宇反映的門控管理問

題，開發「CBD入門」微信小程序免費提供給物業使用。此外，天河CBD是借鑒香港樓宇物業管理經驗，加強了應急管理、優化了場所消毒。

視頻遠程開會 提倡靈活

據悉，進入樓宇前，需要提前1天在「CBD入門」小程序上註冊並填寫身份證號碼、健康自查、工作原因等信息，上傳「穗康碼」和近15天的軌跡信息，由後台審核後生成二維碼。經樓宇物業驗證二維碼後，需要領取臨時出入憑證，並通過入口的紅外測溫儀，才能進入樓內。

超高層樓宇如何做好防控？香港文匯報記者走訪了位於廣州東塔「周大福金融中心」41樓的畢馬威會計事務所。辦公室內員工坐的距離間隔較遠。在一間會議室內，畢馬威員工正在開遠程會議，通過視頻與深圳和廈門的兩組員工線上溝通，三個不同城市的會議室畫面同時出現在大電子屏幕上。

「近幾周，公司提倡敏捷靈活的辦公形式，以多元辦公為主。」畢馬威會計事務所廣州所長王潔說，多元辦公包括到公司辦公和在家遠程辦公。到公司辦公的同事，會在不同時間並錯開樓層辦公、錯峰

使用電梯。在家辦公的同事，則靈活進行遠程辦公以及遠程交付。

香港文匯報記者了解到，近兩周來，「畢馬威中國」約有2.5萬人次，員工和客戶運用Skype辦公。

多項補貼減租 撐企復工

天河區委常委、常務副區長龔偉河表示，截至3月2日，該區「四上」企業復工5,817家，復工率98%。此外，天河路商圈11個商貿載體、3家地下商場、16家大型超市100%復工。據國家統計局網站顯示，「四上」企業是現階段中國統計工作實踐

中對達到一定規模、資質或限額的法人單位的一種通俗稱謂。包括規模以上工業、有資質的建築業和全部房地產開發經營業、限額以上批發零售業和住宿餐飲業、規模以上服務業法人單位。

龔偉河說，為了支持企業復工，天河區設立3,000萬元（人民幣，下同）中小微企業貸款貼息專項資金，對人力資源服務機構提供1,500多萬元的職業介紹補貼，為企業提供近鄰式服務。在落實市十五條政策措施減免2個月經營場地租金基礎上，增加兩個月租金減免，並對租住人才公寓的家庭（個人）提供租金「兩免兩減半」政策。

多項政策「紅包」助中小企業減負

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）小微企業和個體工商戶在受疫情影響中受到較大影響。多部委在昨日的國務院聯防聯控機制發佈會上介紹，近期已出多項政策「紅包」，讓企業少繳，政府多補，在養老、失業、工傷三項社會保險階段性降費實施以後，預計今年可減輕企業負擔5,100多億元（人民幣，下同）。

國家稅務總局收入規劃核算司司長蔡自力在會上表示，稅務部門利用大數據持續跟蹤企業復工復產情況，通過增值稅發票數據顯示，復工第三周（2月24日—2月28日）較第二周提高20.2%，企業復工復產明顯提速。

湖北免徵稅 其他減1%

國家稅務總局總審計師兼貨物

勞務稅司司長王道樹指出，這一次針對小微企業和個體工商戶的稅費減免的政策比較多，其中湖北是免徵的。湖北以外的其他地區按減1%徵收率徵收，還有小微企業、個體工商戶也可以享受國家出台的其他針對疫情防控的若干稅收優惠政策。「在政策上讓其盡享紅利。」

停工也納入補貼範圍

財政部社會保障司司長符金陵介紹，系列的財稅政策首先要讓企業少繳一點。除了落實稅收減免政策外，最近又出台了社會保險費減免政策，減輕企業特別是中小企業的負擔。同時還指導地方在確保醫保基金長期可持續的情況下，減徵部分職工醫保單位繳費，又可以減輕企業負擔約1,500億元。

其次，讓政府多補一點。普遍放寬疫情防控期間中小微企業失業保險穩崗返還政策標準，加大失業保險穩崗返還力度。對疫情防控期間一些中小微企業在停工期、恢復期開展線下或者線上培訓的，也按規定納入補貼範圍。

最後，讓融資成本多降一點。符金陵指出，增加貼息資金的規模，加大對重點保障企業專項貸款財政貼息的支持力度，按企業實際獲得貸款利率的50%給予貼息，這樣能夠保證這些企業的實際融資成本不低於1.6%。

符金陵表示，從2月份起，湖北所有企業，包括大企業和中小微企業，都可以免除三項社保費最多達5個月。總體來看，這項政策對湖北省的三項社會保險基金會產生一定影響，但影響可控。

一線熱點

鄂治癒率19天提升超45%

截至2日24時，湖北省共指定點救治醫院238家，當日新增出院2,410例，累計治癒出院36,167人，治癒率從2月12日的7.14%持續提升至3月2日的53.81%。湖北省將根據疫情防控的實際，逐步縮減新冠肺炎救治的指定醫院，有序關停方艙醫院，分批、分步，逐步恢復正常的醫療秩序。

微信傳「疫情瞞報」經查不實

近日，一則從微信群聊中傳出的關於湖北孝感某地疫情瞞報的消息引起廣泛關注。對此，孝感市雲夢縣疫情防控指揮部迅速組織專班進行調查核實。經查，這段對話係群內人員主觀臆造，反映情況不實。據雲夢縣疫情防控指揮部調查，「眾樂樂」微信群是一個同學群，有38名成員。針對群聊中說的「從現在開始，確診人員每天數字都會是零，官方上面公告不能再出現病例，否則追責」，被調查人員表示，「這段話沒有任何依據，屬開玩笑，沒有核實，也沒有看到官方公告。」

滯鄂台胞擬起訴蔡英文

因新冠肺炎疫情滯留湖北的台胞，日前被台灣當局列入管制入境名單。據台媒3日消息，約百名台胞擬在台灣請律師告蔡英文侵犯「人民遷徙自由權利」。

蔡英文當局的這個舉動，深深傷了滯留湖北台胞的心。據東森新聞雲消息，約一百名台灣民眾計劃以自費方式，跨海請台灣律師幫忙打官司，控告蔡英文限制人身自由，剝奪他們回家權利。

來源：新華社、中通社